

新时代“枫桥经验”在浙江

2023.10.24 星期二 | 首席编辑:罗丹琳 | 版式设计:唐昉婷

一场基层治理的“双向奔赴”



乡贤调解现场

居民公约等村社涉法事务纳入镇街合法性审查范围,打通了依法治理最后一公里。

“矛盾纠纷不用愁,新乡贤服务团来调解”,2022年11月,党湾镇建立了全区第一个乡贤调解服务团,有着40余年调解工作经验的退休干部钱关林带领11位乡贤,“组团”为群众服务,截至目前已调处纠纷45起,其中重大矛盾纠纷10起,涉及金额1383.4万元。

党湾司法所还将乡贤调解员纳入人民调解员队伍,推进新乡贤调解与其他调解队伍无缝对接,不断丰富矛盾调解主体。

“放你在心上”的贴心守护

“王阿姨,你家这个接线板太旧了不安全,不要用了,我给你拿个新的来换上。”前不久,党湾镇新梅村社区干部丁佳能带着网格员,挨家挨户去村里的独居、孤寡老人家走访。

这样的走访,每年至少有两次。除了

了解老人们的日常生活状况、送去关爱,村干部和网格员还会仔细排查老人家中的各项风险隐患,“也听听他们的心事,有时候他们和邻居、子女之间有些小疙瘩,我们也会帮着劝解”。

梅东村还为80周岁以上的老人提供智能手环,让子女第一时间了解家里老人的身体状态。目前已有多起老人急病引发手环报警,为抢救争得了宝贵的时间。还有一次患有阿尔兹海默症的老人走丢,也是通过智慧护老系统定位找了出来。

“我们萧山东边的乡镇老百姓居住得相对分散,目前全镇各个村都设有老年食堂,为独居老人和行动不便的村民提供送餐服务。”党湾镇平安办工作人员介绍说。

党湾镇裕民村专门在村委会的二楼开辟了一块场地,建了一个“退伍军人荣誉馆”,展示着全村百余位退伍军人、英雄模范的风采。参观者还可以通过AR拍照,体验穿上不同时期军装的样子。村里的孩子会在老师或家长的带领下到这里参观,培养荣誉感、责任感。村里还专门建了退役军人服务站,日前已接受省“新时代枫桥式退役军人服务站”验收。

据了解,下一步,党湾司法所还将与服务站对接,安排律师进驻,为退役军人提供更多针对性的法律服务。

“感谢被在意”的暖心回馈

今年中秋前夕,党湾镇的微信公众号推送了一封包含深情的信,是一封写给乡贤们的家书——“众多党湾乡贤,或致仕、或治学、或经商,拥有新观念、新眼界、新技

能,都是各自岗位的行家里手,为经济社会发展作出了积极贡献,你们是党湾的名片,更是党湾的骄傲!我们衷心感谢各位乡贤一直以来默默支持和关心党湾发展……”

正是在这样一种和谐的氛围中,乡贤们也在尽己所能,回馈家乡。

傍晚时分,党湾镇曙光村的村道上,一辆电动巡逻车缓缓驶过。村党委书记、村委会主任高建恩介绍,曙光村村域面积较大,巡防队员每天晚上都要徒步走上两三个小时,特别是遇到突发情况时,难以快速到达现场处置。村里的乡贤了解到这一情况后,主动提出捐资买车送给村里。这辆崭新的电动车共有6个座位,还带车载灭火器,非常实用。

全镇各个村所开设的老年食堂,也是一项被大伙儿频频点赞的“民生实事”,让老年人们“暖胃”,也让家人们“暖心”。

镇平安办负责人介绍,各个村的老年食堂在区、镇两级补助的基础上,时常会收到来自村民或者企业主的捐赠,有的捐钱,有的拎着米、油,就直接送去了,“我们镇是建筑名镇,年轻人在外做工程、做生意的多。有了老年食堂,他们在外头工作就很踏实,很安心”。

同样回馈着暖意的,还有裕民村的退役老兵志愿服务队。

村里第二网格第四微网格内,有着被誉为裕民村核心“CBD”的梅西消费品综合市场,在中小学放学和工人下班的时段,这里常堵得水泄不通。于是,老兵服务队请缨,主动承担起巡防任务,用警戒线和告示牌规范好停车区域,依次摆放好错乱停放的车辆,并在马路上指挥疏导交通。在他们的帮助下,高峰期市场周边拥堵的状况大为改善。

(上接1版)

“在原本的合同模板上,增加了很多细节的条款。比方说,规范流程,增加了一些风险防控的条款。新成立的社区,很多工作还在建章立制的阶段。这时候,村干部需要我们的地方越多,越能体现他们的法治意识。而我能用自己所学,来服务社区和居民,也是很有意义的事情。”吴煊笑着告诉记者。

杭州市萧山区司法局党湾司法所的工作人员告诉记者,每周一到周五,都会有一位律师在司法所值班坐诊;而每周六、日,“党湾法律服务小分队”会到辖区各个村、社区开展法律服务。

群众遇到的简单法律问题,既可以通过司法所的24小时智能终端找到答案,也可以在村里的公示栏里扫描联村律师的微信二维码后在线咨询,实现了法律服务的全方位、全天候。此外,党湾镇还将村规民约、

创新赋予基层治理活力 打造别样桐乡“枫”味

(上接1版)

梧桐街道人民调解委员会立即启动诉调对接程序,指派专职调解员及时与承办该案件的法官、案件当事人进行沟通,了解案件具体情况,开展案件调处,最终促使双方当事人达成一致协议。

“这起纠纷迅速化解,得益于诉调对接‘双向派驻’机制。”桐乡法院立案庭相关负责人说。

据了解,“双向派驻”机制是桐乡市司法局与市法院在推进诉源治理、促进民商事案件下降方面的一项积极创新,即基层司法所与派出法庭结对,每个司法所结对一个法庭,在镇(街道)司法所建立法官工作室,每周安排一名法官值班,参与诉前调解工作;同时在法庭建立驻庭人民调解工作室,配备专职人民调解员,定期驻点参与调解工作。目前,这一模式已在全市各镇(街道)全面铺开。

同时,为广泛汇聚矛盾纠纷化解合力,桐乡在嘉兴市范围内首创公证机构作为特邀调解组织参与诉前调解的新模式,充分发挥公证在多元化纠纷解决机制建设中的推动和保障作用,助力打造共建共治共享社会治理格局。

打造调解品牌 化纠纷于“已然”

任何一座现代城市要发展,必然少不了新居民这个庞大群体,他们已成为推动城市前行的重要力量,但社会治理压力也随之增大。

时尚小镇濮院镇目前在册流动人口达

15.6万,而本地户籍人口仅5.1万,人口严重倒挂,随之而来的涉及新居民的矛盾纠纷也相应增多。为此,濮院镇探索形成了新居民矛盾纠纷“以新调新”工作法,推出“乡情·濮缘”调解品牌。

“乡情·濮缘”调解团队由全镇范围内一批有威望、有责任心、有一定调解知识技能的外来新居民、少数民族同胞组成。按照矛盾双方户籍,从在册“乡情·濮缘”调解员中抽调同户籍的调解员参与纠纷调处。

数据显示,“乡情·濮缘”品牌自成立以来,调解成功的200余起纠纷中,调解员与当事人同籍贯案件比例高达100%。今年8月,“乡情·濮缘”调解品牌还被评为嘉兴市“金口碑”人民调解区域品牌。

“乡情·濮缘”只是桐乡特色调解品牌之一,近年来,桐乡市司法局立足本土优势,挖掘特色资源,培育了一批区域型、团队型的特色调解工作品牌;成功打造了以“上门巡诊”为特色的屠甸镇“板凳法庭”、以乡贤调解为特色的石门镇“稻田理”、由桐乡市司法局13名退休老干部组建的“红色老娘舅”工作室等一批特色调解品牌,进一步焕发调解新动能。

创新普法方式 防纠纷于“未然”

槜李是梧桐街道桃园村的特色产业,也是浙江名果,其风味独特为群李之冠。

槜李买卖活跃,也容易产生相关纠纷,为此,桃园村定期组织村民在法治小院接受法治宣传。村民李某因为槜李买卖产生了纠纷,来到法治小院与数字普法人“桐小普”进行实时互动,了解相关法律内容。“数



屠甸镇“板凳法庭”

字人来给我解答法律问题,新鲜得很呐!”李某说道。

据介绍,桐乡打造的“数字普法人”应用,是全国首个运用人工智能和虚拟现实技术创新推出的数字化普法新场景。该应用通过大数据建模、数字人技术应用,智能研判、精准锁定普法对象进行普法宣传。而且,为了让对方更容易接受普法内容,数字普法人还会通过“AI换脸”技术,以“村社法律顾问”“身边律师”等数字普法人形象进行呈现。

法治小院内除了有数字普法人,还建有人民调解室、心灵驿站、法治剧院、法律服务室等功能室,并配备法律图书柜和公共法律服务自助机等设备,让村民享受“一站式”法律服务,进一步提升村民法治素养。

此外,为强化全民守法,从源头上减少矛盾纠纷的发生,桐乡组建了100个市、镇、村三级法律服务团,平均每个服务团服务2至3个村,法治教育、法律援助的触角从机关延伸到学校、企业、市场、田间地头……